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Munkás-zavarok Pécseü.
Hogy el ne maradjunk a czivili- 

zácziótól, megcsinálták városunk ha­
tárain belöl is a munkás-zavarokat, 
mikre pedig semmi vágyunk sem volt.

Azonos okok, hasonló körülmé­
nyek közt azonos eredményt szülnek, 
ez nálunk sem volt elkerülhető s most 
benne vagyunk nyakig a mártásban, 
mert hogy a zavarok forrását keresve 
orvosoltassék a haj, arról ismerve a 
tényezőket szó sem lehet, a zavarok 
elnyomva lesznek, hogy adandó alka­
lommal újra és újra feltámadjanak.

A bajnak oka pedig a vén világrész 
akárhány munkás kerületében nem 
más, mint a korunkban nagyon is elha­
talmazott kapzsiság, — a gonosz vágy 
és igyekezet embertársainak elnyo- 
sával, zsarolásával és megrövidítésé­
vel nyerészkedni, rohamosan gazda­
godni vagy legalább is a bő és lényüző 
életre szükséges pénzmagot bármi 
úton előteremteni.

A szegény, Ugyefogyott, művelet­
len és érdekeit fel sem ismerő munkás 
minden oldalról megpióczáztatik, va­
lóságos rabszolgájává lesz azoknak, 
kiknek felügyelete, rendelkezése alá 
kerül, mert ezen müveletlensége 
mellett nemcsak szegény, de könnyel­
mű népség dolga íígy irányoztatik, 
hogy csak előlegekből tengődik, mun­
kabérnek megtakarításáról náluk szó 
sem lehet.

Addig, mig az egyedárusságra 
felkapaszkodott dunagőzhajózási tár­
saság az állami kamatbiztositás, még 
pedig igen magas kainatszubvenczió él­
vezetében volt, oda irányozta minden 
törekvését, hogy a kiadásokat a végte­
lenig szaporítsa, — milliókba került 
építkezések tétettek a pécsi bányák­
nál, évtizedekre ellátták az üzletet a 
kellő felszerelvényekkel, a fogyasztás 
és elárusitásra kellő kőszén menyisé- 
gének előállításán felül három-négy­
szeres erővel dolgoztattak a vak kő­
zetben addig, mig a szénrétegek fel­
tárva voltak, akkor abba hagyták és

T  Á  R  C  Z  A .

A  „ c s ó k “-ról.
„A  mi édes Tan a földön 

Szétszórtan,
Együttvéve mind meg van az 

A  csókban ;
Csókért száll a lepke is a 

Virágra, —
Csóktól válik inenyországgá 

A  szerelem világa.-
Várady Ferencz.

A csókot választottam jelen tárczám 
tárgyául a úgy hiszem e tárgy nem lészen 
háládatlan ; csókkal foglalkozni igen kod- 
ves, — óh kiváltkép valósággal----------

De hogyan is kezdjem ?
Úgy hiszem jó lesz, ha mindenek 

előtt nehány ősi hagyományról emlékezem 
meg, mely a csók eredetéről szól.

A hajdan kori Rómában egy öai tör­
vény megtiltotta a nőknek a borivást ; — 
s hogy e törvény ellenőriztessék a férfi­
aknak kötelességükké tétetett nejeik s 
közelebbi rokonaik ajkait — tekintet nél­
kül arra, hogy ifjak-e avagy már szürkék 
— ajkaikkal érinteni, hogy ez által meg­
tudják, hogy lehelletük borszagu-e?

A „szépnem“ közül a ki a bort nem 
élvezte s a ki a férfiaknak törvónyszere- 
tőleg magát megmutatni s azoknak ke­
gyébe jutni akart, noiszen szaporán kí­
nálta ajakát a törvény ellenőrzésére.

Addig-addig járta a törvény furcsa 
ellenőrzési módja, mig mindkét részről 
kezdett é r d e k e s e b b é  válni, a mi na­
gyon természetes; jól lehet, hogy akkori­
ban nagyon csudálatosnak tűnt fel.

A törvény valódi értelme mindinkább, 
utóbb már egészen elborittatott a feledés 
fátyoléval és igy maradt fen a hagyo­
mány szerint a csókolódáa — még pedig 
a bor-ellenőrzés mellék-jelentése nélkül 
a mai napig.

Egy másik verzió szerint Trója ol-

mindig újabb rétegek feltárására for­
dították figyelmüket, e munkára az 
ezeret meghaladó bányásznépet cső- 
ditettek ide s jól fizették, ezzel pedig a 
magán bányatulajdonosoknak is meg­
drágították a szénkiaknázás árait, a 
szén értékesítésénél kifejtett verseny­
nyel is elnyomták s oda kényszeritet- 
ték, hogy bányáikat aránylag potom 
áron a társaságnak eladják.

Mindez megváltozott a mióta az 
osztrák és magyar törvényhozásnál 
kieszközölték, hogy az állami kamat- 
biztosításból eredt sok millióra felsza­
porodott tartozásuknak kegyelmes el­
engedésével kilépett a társaság az 
állami szubvenczió kötelékéből, ez idő 
óta már nem kiadásokra, hanem ha­
szonra dolgoznak.

Most már nem dolgoztatnak 
újabb rétegek feltárására, hanem a 
feltártak kiaknázására, a munkások 
nagy része nélkülözhető volt, — elbo- 
csájtották s csak a jobbakat tartották 
meg, a munkabért pedig különböző 
czimü levonásokkal mindinkább meg- 
röviditeni igyekeznek, nem tudjuk, 
váljon ez a társaság igazgatóságának, 
vagy inkább az alárendelt kezesség­
nek esik-e rovására, de hogy igy van, 
arról meggyőződtünk.

A múlt években végzett nagy 
munkák idejében ide csőditett nagy 
munkás sereg s a forgalomba hozott I 
nagyobb pénztömeg érzékenyen meg­
drágította a pécsi piaczot, némely 
czikk két-háromszoros árba szökött 
fel és drágább, mint a fővárosokban, 
a bányamunkások jó fizetése, és a 
nagy építkezések a pécsi és vidékbeli 
mezei munkásokat is arra indította, 
hogy a napszámmunka árait ma 
gasra felszöktessék, ezek most ha­
tározott előnyben vannak a sokkal 
terhesebb és e mellett még életveszé­
lyes bányamunkával elfoglaltak fe­
lett, ennélfogva pedig csak is termé­
szetes, ha utóbbiak sorsukon javítani 
kívánnak.

A mint a munkások egy része ál­
tal állítólag tervbevett erőszakos és

pusztulása után a trójai férfiak és nöle, 
kik nőm estek a kemény harcz áldoza­
tául, egy ideig a szabad természetben 
kóboroltak szerteszét. Utóbb azonban el­
határozták magukat, hogy összeszedödz- 
nek és tengerre szállva a hullámokon át 
uj hazát keresnok maguknak. Úgy is lön 
mint elhatározák, hajóra ültek és evezve 
száz meg száz veszély között Itáliába 
érkeztek, hol a Tiber partján kiszállottak. 
A férfiak a hely alkalmatosságát vették 
szemügyre. A nőknek Itália gazdag szin- 
pompával ékeskedő virányai teljes mér­
tékben lekötötték tetszésüket, de meg 
amugyis a kényelmetlen és szer felett 
hosszú tengeri ut által, kimerülve, elha­
tározták, hogy egy tapodtat sem mennek 
tovább és itt letelepszenek, hogy ha 
mindjárt nem is tetszik a férfiaknak, — 
sőt csak azért is!

Hja! persze, a mit egyszer a nők 
feltesznek magukban, annak sikerülni kell, 
ha törik, ha szakad; — ezt jól tudjuk, 
de azt is jól tudjuk, hogy elég ügyesség­
gel is birnak arra nézve, hogy a mit a 
nők akartak és mi elleneztünk, elhitetik 
velünk, hogy mi akartuk és ők ellenzték 
s aztán — minthogy nincs más hátra — 
belenyugszunk, hogy tulajdonképen jól 
történt a mi s a hogy történt.

Bizony Isten igy van s egy cseppet 
sem sajnos vagy káros, hogy nem amúgy.

A trójai nők rövid tanácsülést tar­
tottak, hogy tervüket minden bizonnyal 
miként vigyék dűlőre legkönnyebben, — 
és hosszú vita után abban állapodtak 
meg, hogy a hajókat elégetik. Ezen terv­
ben nem késlelkedtek soká. Alig mentek 
a helyszíni szemlére nehány száz lépést 
férjeik, a kisütött terv kiviteléhez fogtak, 
felgyújtották a hajókat.

A jó trójaiak észre véve a tüzet, 
kétségbeesett ijedelemmel törtettek a ki­
kötőbe, hogy mentéshez fogjanak, azon­
ban már minden törekvés és nagy erö- 
megfeszités hasztalan volt.

A tűz okát a nők semmikép sem

törvénysértő eszközök kárhoztatandók 
és czélhoz nem vezetnek, úgy a bá­
nyaigazgatóság és a védelmére ha­
talmi eszközöket használó városi ható­
ság eljárása is helytelenítendő, a puszta, 
alkalmasint hamis feljelentésekre vizs­
gálat nélküli illetéktelen tömeges el- 
fogatások az izgatottságot fokozni 
igen, de enyésztetni nem fogják.

Egyenlő igazságot mindenkinek. 
Ezt azonban korunkban sehogy sem 
akarják alkalmazni, a hírvágy nem 
engedi, hogy alkalmazásba jusson, 
nem is fog érvényesülni mindaddig, 
mig állami épületünk oszlopai alapos­
tul ki nem cseréltetnek.

A mától holnapra tengődő bá- 
nyásznép vissza fog térni keserves 
lélek és testölő munkájához, hogy ki- 
keressea gazdagok és szegődötteik ré­
szére a fekete szénből nyert fénylő 
aranyat, de a tőke elnyomása és zsar­
noksága eránti gyűlölet mindennap 
mélyebb gyökeret fog verni szivében 
és az elégületlenség kitörése napiren­
den lesz.

A bosnyák felkelés nem csak, hogy
elnyomva még nincsen, hanem maga a 
főváros Szerajevo is meglepetésnek volt 
kitéve május 14 én éjjel. — A fogházi 
őrséget támadta meg egy 200-on felüli 
felkelő csapat, miután azonban a lövések 
felriasztották az őrséget és egész zászló­
alj vonult ellenük, elmenekültek úgy, 
hogy utói sem érhették. — Kissebb-na- 
gyobb felkelő és rabló csapatok úgy 
Boszniában, mint Herczegovinában foly­
vást fárasztják a hadcsapatokat, a lázadók 
állal egyeseken elkövetett kegyetlenkedé­
sek gyilkosságok és tagcsonkitások napi­
renden vannak. — Montengró pedig foly­
vást szabad menedéke és fegyvertanyája 
maradt a felkelésnek.

O rszággyű lés.
A képviselöház május 11-én befejezte 

a vámtarifajavaslat átalános tárgyalását. 
Első szónok volt Steinacker Ödön, a ki 
nem fogadta el a törvényjavaslatot. Utána 
meg Busbach Péter emelt szót a törvény- 
javaslat, Almássy Sándor pedig Madarász 
határozati javaslata mellett, és ezzel az 
átalános vita berekesztetett. Madarász Jó­
zsef élt a zárszó jogával és néhány meg­

rejthették el, és merész elszántságukat 
nagy ijedelem váltotta fel, — rettegtek 
férjeik haragjától.

Hogy azonban férjeik nagy haragját, 
még első fokán fojtsák el, azt határozták 
el hevenyében, hogy ölelő karokkal elé­
jük szaladnak, átkarolják és ajkaikkal 
a szitkokra nyiladozó szájakat lezárják.

A nők részéröl ez ötlet igen kitűnő 
volt, a várt hatás nem is maradt el.

A szer felett szokatlan és éppenség­
gel nem  k e l l e m e t l e n  fogadtatás és a 
nőknek mindinkább növekvő gyengédsége 
meglágyitá a magukat „er ős  ne  miié ku- 
nek nevező férfiak szivét. — A trójaiak 
ezen a helyen maradtak, elhitették ma­
gukkal, hogy a nők akarata voltaké}. ;n 
az ö akaratuk volt; elfoglalták az orszá­
got és egy uj várost alapítottak, a me­
lyet manapságig is Rómának hívnak.

A trójai nők gyengédségének emlé­
kéül, Rómában a csókolózás szokássá vált.

Azt mondják azonban, hogy ez me­
sének elég szép, de nem valóság. Más 
Írók feljegyzései szerint a csók jóval, — 
de jóval régibb, mint az ős Róma, mi 
mellett az ó-testamentum is szól, hol több 
helyen a becsülés csókjáról lehet olvasni, 
— sőt a szerelem csókjáról is. Salamon 
az „Énekek énekeu IV. rész 11-ik ver­
sében imigyen szól: „Lépesméz csöpög 
ajkidról, óh, én jegyesem; méz és tej va­
gyon a te nyelved alatt.41

De én a mondó vagyok, hogy a csók 
az ó-testamentomnál is régibb, sőt magá 
nál az emberi nemnél is régibb.

Ne tessék kérem ezen egy cseppet 
se csudálkozni, mert o tekintetben semmi 
csudás nincs.

Mózes első könyvének l-sö részében 
és 20-ik versében az vagyon megírva, 
hogy negyedik napon teremté vala Isten 
a repülő állatokat és a 26-ik vers szerint 
a hatodik napon — tehát két egész nap 
pal később — az embert; ennél fogva, 
mielőtt Ádáni és Éva a csókot mogizlel

jegyzést tett Apponyi beszédére, mire a 
névszerinti szavazás következett, a ház a 
törvényjavaslatot 68 szónyi többséggel el­
fogadta a részletes tárgyalás alapjául.

A mérsékelt ellenzék részéről Appo­
nyi Albert gr., Dessewffy Kálmán, Leski 
István és Széchenyi Pál gróf szavaztak a 
kormánypárttal ; ellenben a kormánypárt­
ból György Endre és Fröhlich Gusztáv 
a törvényjavaslat ellen szavaztak. Széli 
Kálmán, Szájbely és Lukács Béla szintén 
a javaslat mellett, — mig Bittó István, 
Bánhidy Béla b., Dessewffy Aurél gróf, 
Pulszky Ferencz, Somsich Pál, Szilágyi 
Dozsö stb. ellene szavaztak.

Megkezdetvén ezután a részletes tár­
gyalás, a ház vita nélkül elfogadta a vám­
tarifa 1 —43. csoportjaiban foglalt vám­
tételeket.

A képviselöház május 12-én vita nél­
kül elintézte az átalánoB vámtarifának 
hátralévő tételeit, valamint a törvényjavas­
latot is. Az utóbbinál csak Csanády Sán­
dor szólalt föl kétszer, különben pedig az 
egész tárgyalás olvasásból állott.

Az ülés végén Tisza Kálmán minisz­
terelnök nyilatkozott az országgyűlés leg­
közelebbi munka-programmjáról.

A képviselöház május 13-án válto­
zatlanul elfogadta a gyulafehárvári és 
kolozs-monostori konvouti levéltáraknak 
az országos levéltárral való egyesítéséről 
ób Luxenburggal a közönséges bűntettesek 
kölcsönös kiadása tárgyában kötött egyez 
meny beczikkelyezéséröl szóló törvény- 
javaslatokat, valamint hozzájárult a fő­
rendiház által a védtörvényjavaslaton tett 
irályi módosításokhoz.

Végül a kérvények kerültek tárgya- 
lés alá melyek közül élénkebb vitát csak 
Jeney Viktor, Kolozsvári Béla és Szász 
Béla kérvénye keltett, melyben az erdélyi 
„cameraticum beneficiumok14 tárgyában 
Ugrón Gábor képviselő által a képviselő- 
házban ellenük emelt vádat helyreigazit- 
tatni kérik. Hozzászóltak Ugrón Gábor, 
Berzeviczy Albert, Hegedűs Sándor, Tisza 
Kálmán, Kiss Albert, Orbán Balázs és 
Szalay Imre. A ház a k ér vény i bizottság 
véleménye alapján magát e kérdésben ha­
tározathozatalra illetéktelennek nyilvání­
totta.

A főrendiház átvette a képviselöház 
izenetét a vámtarifa tárgyában és azt elő­
zetes tárgyalás végett a hármas állandó 
bizottsághoz utasította.

Május 15-én kezdetét vette a dele- 
gácziók által megszavazott 21 millió rend­
kívüli hadiszükséglet fedezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása. A vitát Láng 
Lajos előadó nyitotta meg, kinek beszédét

hették volna, a paradicsom turbékoló ga­
lambjai már javába csókolódhattak.

Nos igaz e vagy sem?
És semmi okunk nincs abban kétel­

kedni, hogy a tubiczák jogukat azonnal 
gyakorolták is s igy valószínű, hogy a 
paradicsom galambjainak csókolódásából 
keletkezett később az egész világon diva­
tozó csók szokásának eszméje.

Most már úgy hiszem áttérhetek a 
csók nemeire. — Van szerintem szerelmi, 
baráti és tiszteleti csók.

A csóknak azonban egyetlen valódi 
neme, Demokritossal mondom: a s z e ­
r e l e m c s ó k j a ,  a moly nem tekint idő 
és szokásokra, mindig ugyan annak ma­
rad és mely kedvelőket és gyakorlókat 
mindig bir'and, mig csak két szerető s z í v  

egymásért dobogni fog.
A csók egyéb nemeiről majd máskor 

fogok írni, most csak a szerelmi csókkal 
kívánok foglalkozni, — ez a legédesebb!

Egy tisztességes szándékkal szárma­
zott csókot senki sem tilthat meg, — nem 
vétetik oly rósz néven ha valaki egy-egy 
„szépu-töl egy-egy csókot kierőszakol.

Elődeink azonban éppenséggel nem 
értették a tréfát, a mit többek között az 
is bizonyít, hogy a régi jogszolgáltatás a 
csókrablást nagy szigorral büntette és igen 
komolyan foglalkoztak azon kérdéssel, 
hogy vájjon egy nő, ki minden ellentállás 
nélkül hagyta magát csókoltatni, enged- 
hetö-e mirtus koszorúval az oltár elé, stb.

A csókos zálogosdi játék nem igen 
divatozott és igen helyesen ; mert hát bi- 
zon kérem tisztelettel: nem jó a tűzzel 
játszani.

A középkor számos példát tár elénk, 
hogy a középkor leányai a csókrablót sa­
ját kezükkel büntették meg.

Egy régi krónikás szerint, egyszer
V. Károly német császárnak egy szimpla 
konyha-hölgytől kelle nyaklevest eltűrnie, 
midőn valami vendégség alkalmával ittas­
ságában csőkot rabolt tőle. XII. Károly

az ellenzék gyakori közbekiáltásokkal sza­
kította meg. Utánna Eötvös Károly hatá­
sos beszéddel ajánlotta a különvélemény 
elfogadását. László Imre szintén a külön­
vélemény mellett emelt szót.

Helfy Ignácz hivatkozva a házsza­
bályokra, kívánja, hogy a javaslat párto­
lói is szóljanak. Ugrón Gábor és Mada­
rász József csatlakoznak e fölszólaláshoz. 
Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy nem 
fog adós maradni a válaszszal, de arra 
kényszeríteni senkit sem lehet, hogy mi­
kor szóljon.

Folytatatván a tárgyalás, Györffy 
Géza, utánna pedig Polit Mihály szólott 
a törvényjavaslat ellen. Az utóbbi külö­
nösen a szerbek elnyomása fölött panasz­
kodott, mire Tisza Kálmán miniszterelnök 
válaszolt, egyúttal néhány megjegyzést téve 
Eötvös beszédére is.

Az ülés elején a ház vita nélkül el­
fogadta a szegedi hid feljáróinak kiépíté­
séhez megkivántató póthitelröl szóló tör­
vényjavaslatot.

Május 16-án Németh Albert volt az 
első szónok, a ki hosszab beszédben fog­
lalkozott a törvényjavaslattal, majd áttért 
a miniszterelnök személyére és a kormány­
párt személyes ügyeire, konkrét eseteket 
hozva föl a kormány hivatalos mulasztá­
saira és visszaéléseire. Különösen négy 
esetet említett fel: a hódmezővásárhelyi 
vitás földeket, az esztergomi kőbányát, a 
Schossberger-Molnár György-féle dohány- 
vásárlási ügyet és Nagy Györgynek nem­
rég történt kinevezését. Hivatkozott okmá­
nyokra, tanukra, sőt magára a pénzügy- 
miniszterre is és végül határozati javasla­
tot nyújtott be egy parlamenti vizsgáló 
bizottság kiküldése iránt, melybe a ház 
elnökének elnöklete alatt minden párt két 
tagot küldene ki.

Az ellenzék nagy figyelemmel, a kor­
mánypárt nyugtalankodva hallgatta az elő­
adást, melynek befejeztével Tisza minisz­
terelnök izgatottan tolállott, és a két első 
vádat visszautasította, a két utóbbira nézve 
pedig kijelentette, hogy azokról nincs tu­
domása, mert nem az ő hatáskörébe tar­
tozó ügyekre vonatkoznak.

Utánna Szapáry pénzügyminiszter 
szólalt fel, kijelentette, hogy az adatok 
megszerzése után nyilatkozni fog aziránt, 
mi igaz Németh Albert vádjaiból, mi nem. 
Egyébiránt a felelősséget a történtekért el­
vállalja.

Öt pereznyi szünet után a ház foly­
tatta a tárgyalást. Szólották Gruber János, 
Ugrón Ákos és Orbán Balázs a függet­
lenségi párt részéröl.

A képviselöházban május 17-én is

pedig egyik miniszterének leánya által 
részesittetett efféle kitüntetésben.

Hejh! be máskép van ma már; — 
eldalolhatjuk a költővel:

„New ngy van most, mint volt régen 
Nem az a nap süt az égen,
Máskép illatoz a virág —
Fölfordult az egész világ

A csók, a csók, mely lángkeblü ko­
szorús költőnk, Petőfi szerint: édesebb a 
méznél és az anyatejnél, nem oly olcsó 
portéka, nem lehet azt potom-áron venni, 
— egy s z i v  annak az ára.

Az a csók, melyet könnyen, minden 
ellentállás nélkül adunk és veszünk, az 
rendes csók lehet, de nem az az édes, 
melytől, Várady Ferencz „ C s ó k - d a l “-a 
szerint „menyországgá válik a szerelem 
világa.41

Hogy milyen az igazi csók, elmondja 
a király hasonló kérdésére „Maritta14 a 
pór leány, Dóczy Lajos kitűnő vígjátékiban.

..................hogy milyen ?
Nem illik azt kitalálni merészen,
Nem értik azt meg, —  csak a suttogék,
Hogy mi az édes, az igazi csók,
Nincs abban jog, se akarat se szándék,
Nem csere az, de kölcsönös ajándék.
Szüli a perez, váratlan, hirtelen,
Midőn k é t  szikra gyújt e g y  födélén.
Édes a csók, ha alszik kedvesed . ■ .
8 mit önként adna, lopva elveszed ;
Édesebb a csók, ha durczás ajakéi 
Megrabolsz csókért, melyet az nem ad. 
Legédesebb a csók, ha mindkét szomjas fél 
A csókot adva, csókot l o p n i  vél,
Ha vágyát érzi, de nem jogát,
Csak venni vágy s nem é r t i  azt, hogy ád,
Ám ilyen csókot is százat terein,
Nem házasság, de szerelem,
De a mi még ennek is mézet ád,
Ha a világ, az irigy, mostoha,
Mint őrszem leskődik rend 
S jön perez, hogy érzed: Most vagy soha 1 
8 ha a karba kar és ajkra ajk repül,
8 minden erő és érzés az ajkba gyűl.
Mindenik első, végső mindenik,
Mindenik csókol, s csókoltatik,
A  vágy mint búvár a mint vízbe érve 
Leszáll a pillanatnak fenekére,
Oh! egy arasznyi perezben mennyi kincs !
Nem csók az, hidd el, a mely tiltva nincs I

A kis reporter.



nagyon izgatott hangulat uralkodott Leg­
először is Kiss Albert felszólalt a Nagy 
György-fóle ügyben, miután Németh Al­
bert ö reá is hivatkozott, — továbbá Sza- 
páry pénzügyminiszter nyilatkozott a 
Schossberger-MoInár-féle ügyre vonatko­
zólag. Németh Albert a miniszter felvilá­
gosításai után is fentartotta vádját.

Folytattatván a megszakított vita, 
Náray Imre után, ki a törvényjavaslat 
ellen nyilatkozott, megszólalt végre a kor­
mánypárt is. Dárday Sándor szállott síkra 
a kormányi előterjesztés védelmére, bár 
a kormánynak az okkupáit tartományokkal 
szemben követett politikáját ő is roszalta. 
Majd Szilágyi Dezső emelt szót és két 
órai beszédben, melyet hatalmasan érvelt 
főleg a delegácziók illetéktelensége szem­
pontjából. A miniszterelnök szokása, és 
az általános várakozás ellenére nem felelt 
azonnal, hanem átengedte a tért a függet­
lenségi pártnak, melynek soraiból még 
Kállay János és Krisztinkovics Ede szó­
lották.

Végül hosszú, ingerült vita támadt 
Vizsolyi Gusztáv azon inditványa fölött, 
hogy péntektől kezdve az ülések 10 órá­
tól 3 ig tartassanak. A többség elfogagta 
Vizsolyi indítványát.

K ülföld i szem le.
E héten főleg Egyiptom ügye volt az 

európai diplomaczia napirendjén. Az al- 
király és kormánya közt viszály támadt 
a fellázadt cserkesz tisztek büntetése 
ügyében, a kormány nem köszönt le, ha­
nem a fejedelmi jog bitorlásával az úgy­
nevezett országgyűlést (elölkelők tanácsát) 
hívta össze, mely azonban nem kívánt a 
a forradalmi rendszabályokhoz nyúlni, ha­
nem elnöke által kiegyeztette az ügyet, 
mibe a fökonzulok tanácsa is segített. — 
Valószinü azonban, hogy az alkirály csak 
azt várja, hogy a már útban volt 3 —3 
angol-iranczia hadihajó Alexandria előtt 
megjelenjen, vagy más tudósítás szerint 
a szintén útba lévő török csapatok kiszáll­
janak, a mikor meglesz hatalma a kato­
napártot Arabi pasával együtt elfogatni 
s addig csak idönyerés végett bókült ki.
A török beavatkozást egyébként a két 
nyugoti nagyhatalom ellenzi éppen úgy, 
mint hogy ezek egymás irányában sin­
csenek nagy bizalommal, a válság tehát, 
melyből európai bonyodalom is támadhat, 
még koránt sincsen elhárítva.

Az írországi politikai és agrár gyil­
kosságok elnyomására beadott törvény­
javaslatot a parlament 337 szóval 22 ellen 
az első olvasásban elfogadta, az ellenzék 
a kormánnyal szavazott és csak az írek 
szavaztak ellene. — E javaslat értelmé­
ben három bíróból álló törvényszék es­
küdtek nélkül fog ítélni az efféle büntet­
tek felett, a rendőrség pedig hatalmat 
kap gyanús egyének elfogatására, ház­
kutatásokra s külföldiek kiutasítására. E 
törvény három évig maradna érvényben. 
Az ir bírák tiltakoznak az ellen, hogy 
esküdtszék helyett ők Ítéljenek a tények 
fölött, látszik, hogy nem nálunk tanul­
ták a jogot és szabadelvtiséget. — A bér­
hátralékok szabályzása tárgyában meg­
ígért törvényjavaslat beadását a kormány 
elhalasztotta. — Az izgatottság és elégü- 
letlenség az ir szigeten növekedőben van 
e jvaslat miatt.

Hitrovo a sokat emlegetett és hírhedt 
bulgáriai orosz fókonzul úgy nyilatkozott, 
hogy elmegy onnan Belgrádba, hogy ott 
véget vessen az osztrák befolyásnak. A 
„kedves barátom és szövetségesem41 alat- 
valói és diplomatái még nem is zseni- 
rozzák magukat, mikor osztrákról van 
a szó.

M agyarország flnáncziális  
önálóságának m egalapítása,

vagyis
a kamatok végleges megszüntetése és az ál­
lamadósság letörlenztése a kiegyezkedési szer­

ződés alapján.
Irta: Székhelyi gróf Majláth Kálmán.

J«1bzó: Magyarországnak kell
saját bankárává válhatni.

A politikai elvi kérdés el van döntve 
hazánkban; s valamint az 1848-iki tör­
vények ama része által, melynek érvé­
nyessége soha sem vonatott kétségbe, az 
1792-iki franczia forradalom elvei vélege- 
sen valósittattak ;* — úgy a parlamentáris 
kormány életbe léptetése után, a politikai 
szabadság mindazon elemei életre galvá- 
nizáltattak, melyek hazánkban is, mint 
Angolországban, Ill-ik Vilmos uralkodása 
alatt, diadalra vergődtek.

Nyolczszáz évnél több folyt le az 
örökkévalóság tengerébe, mióta királyaink 
legszentebbike, kirántva a magyar nem­
zetet a barangoló népek soraiból, azt a 
bistos lakhelyeken telepedök közé emelte. 
De ama időszakban nem merültek fel oly 
váltságos kérdések; nem volt a törvény­
hozó testületnek oly nehéz feladata, sem 
a nemzetre oly súlyos, oly nyomasztó kö­
telességeinek teljesítése, mint a jelen pil­
lanatban.

Daczára azonban mindezen nehézsé­
geknek, csakis a nemzet szilárd eltökélé- 
sétöl függ, hogy egy szebb, dicsőbb jövő­
nek hajnala hasadjon honunk számára is.

Ezen közleményemnek tárgya nem 
politikai ügy, nem pártkérdés. A nemzet 
legmagasabb, legéletbevágóbb érdekeinek,

* Mindkettőre nézve nem lehetünk szerző 
árral egy véleményen. Szerk.

nem elméleti, de gyakorlati és tudomá­
nyos szempontbóli megfejtése, és megol­
dásának kulcsa az, a mit tisztelt olvasó­
imnak előterjesztek. Bírálják meg elfogu­
latlanul, nézeteim helyes vagy helytelen 
voltát.

Időt élünk, melyben az ipar. a keres­
kedelem és a pénzvásár roppant Bzétága- 
zása folytán, az anyagi érdekek oly túl­
súlyra vergődtek, ho g y  a ma  n e m z e t ­
nek  és o r s z á g n a k  e r k ö l c s i l e g  és 
p o l i t i k a i l a g  okve t l en  t ö n k r e  kel l  
menni e ,  m e l y b e n  az a n y a g i  é r d e ­
k e k  h a z a i  és n e m z e t i  k i f e j l ő ­
d é s e  t e s p e d é s b e  s ü l yed.

El van terjedve a hir, hogy a magyar 
ember keblében sokkal könnyebben fo- 
gamzanak a lovagiasság és költészet ma­
gasztos érzelmei, mint a számtan száraz 
eredményei: — mi a 19-ik században 
mondva egy, nemzetre, majdnem vádnak 
tekintendő. És fájdalom, nem is alaptalan 
ezen állítás; — mert az csakugyan tagad­
hatatlan, hogy Magyarorságon igen-igen 
ritka azon ember, ki elméleti fináncz-tu- 
dománnyal foglalkozott volna, és még rit­
kább, sőt mondhatni, Diogenes mécsével 
keresendő az, ki alávetve a Theoriát a 
gyakorlati megbirálásnak, annak hazánk 
originális viszonyaira miképen leendő al­
kalmazásáról gondolkozott volna.

Nagy bajnak nevezendő az: — mert 
éppen a fináneztudomány az, melynek 
alapelvei leginkább helyi viszonyokhoz 
vannak kötve, úgy annyira, hogy a mi 
az egyik országban helyes, káros lehet 
már a szomszédtartományban. És való­
ban! Az európai műveltség és polgároso­
dás mostoha fiai maradunk mindörökre, 
ha alá nem rendeljük ezentúl a lovagias­
ság és költészet érzelmeit a számok hajt- 
hatlan hatalmának, utódaink iránti maga­
sabb rendű kötelezettségünkből.

Ily váltságos időben minden honfi­
nak legszentebb kötelessége, tehetségéhez 
képest, egy porszemnyit letenni a haza 
oltárára; és igy remélem, hogy kevesen 
fogják rosszaim' törekvésemet midőn ta­
nulmányozásaim és fáradságos munkám 
eredményét kívánom megismertetni a leg­
tágasabb körökben.

Tévtanok zavarták meg a tiszta esz­
méket; oly tévtanok, melyek a tanári 
székről hangoztatva, elméletileg helyesek 
ugyan, de átültetve a gyakorlati életbe, 
ugyanazon mérvben helytelenek.

Ezen tévtanok legveszedelmesebbike 
az, miszerint egy soha meg nem szűnő 
kamatfizetés, nemzet-gazdászati szempont­
ból igen ártatlan, sőt közömbös dolognak 
tekintetik.

Igenis! Ot t ,  hol  a n e mz e t  fölös 
t ö k é v e l  r e n d e l k e z i k ,  és  ö n ma g á ­
n a k  f i z e t i  a k a ma t o t ,  o t t  nem ká­
ros  a k a ma t  fiztés.

De ha ellenkezőleg egy országban, 
mely úgyis végzetes töke-deficzitben sin- 
lődik, be áll ama boldogtalan viszony, 
miszerint a kamat, vagy egészen nagy 
részben kimegy külföldre, akkor nem lé­
tezik földi hatalom, mely gátat vethessen 
ily nemzet, anyagi, erkölcsi és ennélfogva 
politikai bukásának.

Ily állapoton és viszonyon egyedül 
csakis rendkívüli, vagy rendhagyó módon 
lehet segíteni, nem a fél évszázadon át 
lejárt után nem a már régen elkopott 
eszközökkel — mert a derangirozott ál­
lam hitele és kifejlődése más alapon 
nyugszik, mint a rangirozotté, és ugyan­
oly rendszabályok alkalmazása teszi tönkre 
végképen, a pénzügyeire rendezetlen ál­
lamot.

Az állam anyagi érdekeinek három 
ága van:

1- BŐ. Az államhitel; mely tetőpontját 
találja az állam-adósságban.

2- or. A magánhitel.
3- or. Az adórendszer.
Az áiiaméletnek ezen három fö-fö- 

tényezöje oly szoros kapcsolatban áll egy­
mással, hogy ott, hol az egyik sinlődik, 
a másik kettőnek is károsnak kell lennie.

Ott, hol az államnak, állami minő­
ségében nincs hitele, ott a magán ember 
sem bírhat több tekintélylyel a pénzvá­
sáron. — A hol pedig a magán ember 
hitel hiányában szenved, ott az adórend­
szernek fiiscalis természetűnek kell lennie 
és maradnia.

Ha tehát műveltségi és polgárosodási 
hivatásunknak megfelelni szándékozunk, 
kell az állam-hitelt helyreállítanunk az 
által, hogy az állam-adósságot egy biztos, 
a czivilizált világot kielégítő bázisra fek­
tessük.

Feladatul tűztem ki magamnak:
1- ször. Kimutatni a kárt, mely a ka- 

mat-quotából az országra háramlik.
2- szór. Megmutatni az utat és módot, 

miképpen lehetne ezen bajból kibonta­
kozni; az állam-hitelezők, a haza és az 
összbirodalom előnyére, s hogyan lehes­
sen Magyarország önállóságát finánczi- 
ális tekintetben megállapítani.

Felismerve az auyagi érdekek re­
ciprocitását, mely a birodalom két része 
között fenáll, sehogysem rosszalhatjuk, 
hogy Magyarország a Lajtántuli tartomá­
nyoknak az állam-adósság rendezésében 
segédkezet nyújtott.

Az ellenkező eljárás tönkre tette 
volna a Lajtántuli tartományokat, lett 
volna casus belli, nemcsak Ausztriával, 
hanem a czivilizált világ minden orszá­
gával, hol osztrák állampapírok léteznek. 
Nekünk pedig békés kifejlődésre van 
szükségünk, nem zavaros időkre, nem há­
borúra.

Két út kínálkozott, melyen Magyar- 
ország, az állam-adósság rendezésében 
részt vehetett volna.

Az első volt: Egy önálló magyar 
államadósság kihasitása az öszbirodalom 
államadóság tömkelegéből.

A második volt: A kamat-quota (el­
vállalása.

A nemzet ezen utóbbi utat választván, 
egy végzetes financziális hibát követett el.

Magyarország fizet kamat-quota fejé­
ben évenként 31—32 millió forintot. Ez 
tesz 1.650 millió irtot. Mi után pedig az 
államhitelezök részint bécsi, részint kül­
földi bankárok és tőkepénzesek, ennél­
fogva az ország ezen óriási összeget, nem 
önmagunknak fizeti, hanem idegeneknek. 
De éppen azért, mivel ezen összeg, min­
den évben meginditja barangolását határ­
szélünkön túl, és mindannyiszor külföldiek 
kezeibe vándorol, azért, nemcsak a töke, 
de annak kamatja is idegen érdekeknek 
szolgál.

Fizetett a nemzet például 1868-ban 
31 millió forintot, a kamat-quota fedezé­
sére, mely összeggel a bécsi és külföldi 
bankároktól a szelvények lettek beváltva.

Mire fogják fordítani ezen bankárok 
és tőkepénzesek az igy kezeikre került 
magyar 31 millió forintot? Bizonyosan 
saját egyéni érdekeik előmozdítására. Azon 
leendenek, miszerint ezen összeg minél több 
hasznot, és kamatot hajtson nekik nem 
pedig hazánknak. Azon lesznok, hogy ezen 
pénzen hazájukban uj értékeket teremtse­
nek, és igy szaporítsák a nemzeti vagyont. 
Veszendőbe ment (tehát ránk nézve nem­
csak a töke, de annak kamatja is.

A most következő kiszámításom alap­
jául vettem azért egy 50 évnyi időközt, 
hogy világosan tüntessem ki az áldozatot, 
melyet a nemzet, ezen idő lefolyása alatt 
hoz, mily óriási összegek vonatnak el a 
honi termeléstől, a nélkül, hogy a bajon 
segítve legyen. Mig ellenkezőleg, a mi 
törlesztési systemánk folytán 57 évben az 
államadósság — sokkal kissebb költséggel 
— tőkéstől, kamatostul lefizettetnék.

Józan nemzetgazdászati elvekből ki­
indulva minden fizetésnél vagy beruházás­
nál kétféle számítást kell tekintetbe venni.

Először: Váljon a beruházás valóban 
szaporítja-e, vagy csak szinleg a nemzeti 
vagyont ? Mert csakis az a beruházás 
helyeslendö, mely a közvagyont évente 
öt perczenttel szaporítja.

Másodszor: Váljon szenved-e csorbát 
az ország termelési képessége valamely 
fizetés által vagy sem? Mert vannak ese­
tek, midőn valamely beruházás káros, mig 
a fizetés éppen hasznos lehet — vagy 
megfordítva.

Harminczegy milliónak 5% kamatja 
tesz 50 évben 77.500.000 frtot. Ennélfogva 
az ország, már az első quota lefizetése 
következtében vesztett 77.500.000 frtnyi 
kamatot.

Az 1869-ben letett quotával, ugyan­
azon eset áll be, mint az előbbivel, azzal 
a különbséggel, hogy most csak 49 évi 
kamat vész el, vagyis 76.900.000 frt. El­
vonatott tehát a hazai termeléstől az első 
három évben lefizetett quota következtében:
a) Háromszor 31 millió frt zz 93.000.000 frt
b) Ének kamatja zz 2 17.850.000 „

Összesen: 310.850.000frt.
Kiszámítottam lelkiismeretesen az ösz- 

szeget, mely igy 50 éven át, évről évre a 
hazai termeléstől elvonatik és egyedül a 
veszendőbe ment kamat összege megüti 
az 1.975.250.000 friot.

Mivol pedig a 31 millió, mely 51 éven 
keresztül, kamat-quota fejében lefizettetett, 
tesz 1.550 millió forintot, kiviláglik, hogy 
szegény hazánk a végzetes kamat-quota 
által 50 év alatt, termelési képességéből
3.524.720.000 frtnyi veszteséget szenved. 

(Vége a jövő számban.)
r

A rvaü gy i czentrálizáczió- 
in k  m izériái.

m .
„Ellenkező eljárás követendő ott, a 

hol nem készpénzbeli vagyonról van szó, 
hanem pénztári értékről. — Tekintsük 
az ügyet egészen közelről! p. o. N. N. 
apa, neje halála után, átvesz egy birto­
kot, mely mint anyai vagyon, egyenesen 
fiát az árvát illeti, és állít ki róla egy
7.000 frtos kötvényt, mely után semmi 
kamatot nem fizet. — Nagyon természe­
tes, ha ezen kamatnélküli kötvényt, mely­
nek közvetlen birtokosa az árva, azon 
kötvények közé sorozzák, melyeknek az 
árvapénztár a közvetlen tulajdonosa, me­
lyekre t. i. ö nyújtott készpénz kölcsönö­
ket, ez esetben a legnagyobb zavarnak 
kell támadni a könyvelésben, mivel lehe­
tetlen egy és ugyanazon könyvben, kü­
lönböző tulajdonosoknak, különböző ka­
matokat jövedelmező kötvényeit kezelni 
és elkönyvelni.

Legyen egy más eset, midőn az atya 
halála után, a nagykorú testvér veszi át 
az összes hagyatéki ingatlanokat, mely­
ről kiskorú testvérei javára állít ki egy 
3000 ftról szóló kötvényt 7% kamattal, 
mely 7°/0 kamat évenként 21() frtot tesz 
ki. — így a jelen helyzetben, ha a kis­
korú árvának nincs szüksége ezen 210 
fnyi kamatra, az esetben igen is beve­
zethető az első főkönyvbe ezen 210 frt 
mint készpénz; de a birtokról kiállított 
kötvény semmiképen sem vezethető be, 
mivel ismét a fentebbi példáiéban fenforgó 
körülménybe ütközik. — Eb igy van a 
kiskorúnak ezen példa szerint, az egyik

főkönyvbe vezetett 210 frt készpénze, a 
másik főkönyvbe ellenben 3000 frt ér­
tékű kötvénye.

Végül álljon itt azon eset, midőn t. i. 
a kiskorú teljes árvaságra jutván, nagy­
korú testvérrel sem bir, és örököl egy 
3000 ftot érő birtokot, mely haszonbérbe 
adatván, 210 ftot jövedelmez. — így 
ezen 210 ftnyi haszonbérleti összeg a k. 
korú existentiájának fedezésére fordittatik, 
és igy készpénze nem lévén, csupán a 
második főkönyvbe vezetendő 3000 frt 
értékű birtoka van. Es igy az árvának 
tőle értékéből befolyandó készpénz ösz- 
szegböl kezelési díj nem járhat.

Egyátalán kívánatos volna, hogy a 
gyakori felszólamlások ne hangzanának 
el eredménytelenül, de azok, kik az 
ügyek élén állanak, ezen közérdekű ügy­
ben is megtennék a szükséges lépéseket, 
a kellő reformok behozatalára.4*

*
A fentebb előadottakból az árva­

ügyek helyesebb kezelésének módozatait 
láthatjuk, de a valódi orvosság még is 
elmaradt, t. i. a árvaügyek mai slendrián 
kezelésének teljes és radikális reformá­
lása. — Mert lehet a könyvelés akármi­
lyen, csak jó rendszerre legyen alapítva 
a kezelés; de ha maga a rendszer mize- 
rabilis, akkor azon könyvelés máskénti- 
sége sem segíthet. — A szerző ur tehát 
mint tapasztalt árvaügyi hivatalnok, csak 
is a külsőségek reformálása körül tett el­
mefuttatást. — De hogy a szegény árva 
— miként kaphassa ki lehető gyorsan 
kamat illetékét, és a kölcsönvevö árva- 
tári adós — miként jusson 48 óra alatt 
kölcsönhöz, s miként fizethesse kamat-tar­
tozását minden költség nélkül, s mikép 
egyszerüsittessék ezen nehézkes eljárás, 
arról a remedium hallgat. — Pedig ez 
volna az igazi.

Toldok tehát én is ehez egy kis ta­
nácsot, 8 elmondom felette a magam né­
zetét egyszerűen és nyíltan.

Ugyan is, ha már Tisza Kálmán böl­
csessége létrehozta az árvaügyi czentráli- 
zácziót, legalább gondoskodott volna ar­
ról is, hogy az nem egy költséges birok- 
ratikus és nehézkes apparátussal, hanem 
kevés költséggel járó, egyszerű kezelő 
személyzettel volna ellátva. — A helyett 
tehát, hogy az egész árvaügyi kezelést 
egy csomóba czentrálizálta, azt részben 
de czentrálizáini kellett volna.

Nevezetesen: nevezte volna ki a já ­
rási szolgabirákat, járási közgyámokul, 
kik a saját járásukbeli árvapénzek és 
kölcsönzések nyilvántartását vezették 
volna. — Noha az árvapónzek a megyei 
árvatárban kezeltetvén, de az árva egy­
szerűen bejelenthette volna, hogy kamat­
illetékét felvenni akarja; a szolgabiró 
konstatálná az illető egyén ugyanazonos­
ságát, beküldné az első postával az árva 
részére szóló kamat-utalványt az árva­
pénztárhoz, az árvapénztár pedig a más­
napi póstával megküldené a szolgabiró 
nak a kamat illetményt, s az átadná azt 
az árvának.

Vagy még egyszerűbben. — A szol­
gabiró minden negyedévben összeírná a 
járásbeli árvák kamat-illetményét, azt 
tömegesen, egy utalvánnyal az árvapéuz- 
tárból kiutalványozná, az árvapénztár 48. 
óra alatt azt neki megküldené, ö pedig 
a községben kihirdettetné, hogy az illető 
árvák, vagy gyámok minden évi január, 
ápril, julius és október 15-ig nála jelent­
kezzenek a kamatok átvétele végett. —
A kamatfizetések szintén ezen rendben, 
minden bélyeg-kiadás és költséges eljá­
rás mellőzésével történhetnének. A felnem 
vett pénzek pedig a kir. adóhivataloknál 
ideiglenes letétbe helyeztetnének.

Az özvegy szülök, vagy nagykorú 
testvérek által kiállított kamutozatlan köt­
vényektől (melyek úgy is, „ad grékász 
kalendász,44 az árva nagykorúságáig egy 
csomóban hevernek, még csak szellőztetni 
sem kell őket a penész miatt) őrzési vagy 
kezelési dij nem szedetnék, hanem azok 
is a járási szolgabirák által nyilván tar­
tatnának.

Ilyetén módon aztán az árva nem 
lenne kénytelen 2 napi járó földet utazni 
hatszor sőt többször egymásután, a me- 
gye székhelyére 3—5—10 fr. kamat-illetmé­
nyéért, és elkölteni folyamodása stempliire 
és utazgatásra kétszer annyit, hanem költ­
ség nélkül megkaphatná rendesen kamat­
illetményét, és a kezelés is egyszerű- 
sittetnék.

Végül a kölcsön vevő vagy kérő is 
gyorsabban jutna kölcsönhöz, mert a szol­
gabiró a községi elöljáróság közbejötté­
vel megbecsülné, a kölcsönkérő vagyonát, 
megállapittaná számára a kölcsön meny- 
nyiségét, aláíratná vele a kötvényt, azt 
hivatalos pecsétjével megerősítené, bekül- 
dené az árvaszékhez, mely a jelzálogi 
biztosítás benyújtása után rögtön bekül- 
dené a kölcsön összeget, s a kölcsönvevö 
megkapná a szolgabiró kezéből a köl­
csönt. — Tisza Kálmán jelszava azonban 
nem az egyszerűsítés, hanem a komplicá- 
czió, minél több embert járatni pórázon 
a követválasztások dicsösségére.

Korsós Péter.

A  bányászok streikje.
A bányamunkások végkép elkese­

redve sanyarú helyzetükön, a tapasztalt 
visszaéléseket nem bírták tovább elviselni; 
— hétfőn délután abbahagyva a munkát, 
felmondták a szolgálatot.

A munka megtagadásra közvetlen

okul azon körülmény szolgált, hogy a 
társaság a minapában tartott népgyülés 
rendezőit a munkából elbocsátotta s a 
munkások tömeges kérelmére sem fogadta 
őket vissza.

Az elégületlenek nagy csoportokban 
gyülekeztek együvé, hogy további maga­
tartásuk iránt értekezzenek, miközben 
megérkezett a városból a kért két század 
katona, mely a nagy csoportot szétoszlatta 
és a rend látszólag helyre lön állitva; de 
valósággal nem, mert a bányászokat mun­
kára kényszeríteni nem lehetett.

Csakhamar a szomszédos Somogy- és 
Szabolcs-bányákon mondották fel a mun­
kások a szolgálatot. Ide is azonnal két 
század katona lön kirendelve.

Az elégületlenek állítólag bosszúhoz 
is fordultak, elhireszteltetett, hogy hétfőn 
éjjel a S c h r o l - a k n a  vízszivattyúját 
akarták szétrombolni, mi ha sikerül, nagy 
kár származik, a mennyiben 8 óra lefo­
lyása alatt az akna teljesen megtelik víz­
zel. Tervezve volt az A n d r c á s - a k n a  
felrobbantása, de az őrségnek sikerült en­
nek is elejét venni. Azt hisszük azonban, 
hegy ezek csak úgy lettek elhíresztelve, 
hogy a vezetők befogatására és igy a tö­
meg megijesztésére ürügyül szolgáljanak.

Nagymérvű házmotozások tartattak 
és számos fegyver koboztatott el.

Tömeges befogatás történt.
A katonaság az aknák bejáratainál, 

a gépeknél őrséget képez, az utakon pe­
dig őrjáratokat tart.

Több ízben kidoboltatott, hogy ha 
nem fognak munkához, — eltolonczol- 
tatnak.

A munka mindazonáltal szerdán dé­
lután szünetelt teljesen; azóta egy rész 
engedve az ígéreteknek, más rész meg 
az erős kényszernek — katonai fedezet 
mellett dolgozik.

A nagy rész azonban még mindig 
makacsul tartja magát.

T örvén yszék i csarnok.
Előadott polgári ügyek;

M á j u 8 20- á n. 1. Kanizsai Róza férj. 
Belvarácz Józsefné és társai Bari Jánosné 
szül. Karapáncsy Katalin ellen birtokarány 
megállapítása, örökség megítélése és bir­
tokközösség megszüntetése iránt.

2. Vörös János — iQ. Engel Adolf 
ellen kötvény visszaadása és 131 frt 41 
kr. megítélése iránt.

3. Szilágyi Péter — Szilágyi Dávid 
ellen birtokba helyezés és hasznok meg­
ítélése iránt.

4. Nyilassi Jusztin — Kohlmann An­
tal ellen 1600 frt és jár. megítélése iránt.

5. Mikits János — Bernáth János 
ellen 462 frt stb. iránt.

6. Munkácsi Albet özvegye szül. Hé- 
regi Francziska — Munkácsi Mária és 
társai ellen haszonélvezeti jogának szol­
galomként leendő bekebelezése stb. iránt.

7. Szauter Gusztáv ügyvéd — Mar 
lin János és neje ellen 600 frt stb. iránt.

Előadandó büntető ügyek:
Má j u s  22-én.  Kovacsevics József 

és társai ellen, lopások, orgazdaság, bűn­
pártolás illetőleg gyanús tárgyak megvé­
tele miatt.

Má j u s  24-én.  Somogyvaracs Gás­
pár ellen rablógyilkosság miatt.

Má j u s  26-án.  Miklendin Adám és 
társai ellen súlyos testi sértés miatt. — 
Saortai Antal ellen szándékos emberölés 
miatt.

K ülön fé lék .
— Frigyes föherczeg nálunk. Hétfőn 

érkezett városunkba Frigyes föherczeg, ez- 
redünk — az 52-ik gyalogezred tulajdo­
nosa a helyőrség felett szemlét tartandó. 
Nem sokáig időzött városunk falai között, 
még az nap a délutáni 6 órai vonattal, 
melyen neje Izabella, Albrecht föherczeg 
és ennek kísérete, köztük gróf Thun és 
Pirret báró, táborszernagy érkezett; az 
érkezőkhöz csatlakozva, velük elutazott. 
A vasúti állomásnál városi küldöttség várta 
Albrecht föhorczeget, (De vájjon miért?
— talán érdemkeresztért?) ki midőn meg­
érkezett, Aidinger János polgármester ál­
tal magyar nyelven üdvözöltetett, melyre 
a föherczeg mondott egy-két magyar szót.

— Dr. Nendtvich Károlyf városunk 
szülötte, e kiérdemült műegyetemi tanár
— mint budapesti levelezőnk Írja — végle­
gesen megválván a műegyetemi tanszéktől, 
vasárnap bucsuebédet adott lakásán. E 
bucsuebédre meghívta a tanítványaiból 
alakult, és az ősz tudós jubileuma alkal­
mából ünnepélyt rendezett bizottság tag­
jait is. Az ifjakon kívül jelen voltak még 
gróf Zeleszky és dr. Toborfi. Az ebéd 
igen kedélyes hangulatban folyt le s vé­
gül a nyugalomba vonuló tanár érzéke­
nyen búcsúzott el a műegyetemi ifjúság 
képviselőitől.

— Vér — a szabolcsi bányán. A kato­
nai őrjárat tegnapelőtt este nehány állí­
tólagos izgatót fogott el, mire a bánya­
munkások megtámadták a katonaságot és 
az elfogottak szabadon bocsáttatását kö­
vetelték. Csakhamar valóságos harcz és 
háború ütött ki az összeütközésből, — 
melyen három bányamunkás életveszélye­
sen sebesült meg, többen súlyos sérülést 
szenvedtek. Az anyák karjaikon gyerme­
keikkel álltak a szuronyok elé. — Az 
állapotok mindinkább aggasztó mérvet öl­
tenek Szabolcson.



— Legújabb hírek a bányáitok mozgal•
inárúi. A pécsvárosi bányatelepen teljes 
csend uralkodik, a munkások jó része 
munkában van. — Somogy-bányán nagy 
az izgatottság, nem különben Szabolcs- 
bányán, hova pénteken délután, a Siklós­
ról berendelt dragonyos század megérkezett. 
— A tegnap esti vonattal Vass rendörbiztos 
vezetése alatt 33 bányamunkás tolonczol- 
tatott el.

— A bányatelepi zsemlyék. Nem csoda, 
hogy a bányászok panasza oly kifogyha­
tatlan, hogy a végletekre szánják el ma­
gukat kétségbeejtő állapotaik miatt. — A 
zsarolás és visszaélés fészke lett egy idd 
óta a bányatelep. Mutatványpéldány- 
képen kaptunk egy bányatelepi zsemlyét, 
mely fényes bizonyítékául szoigái az ot­
tani nyomorúságoknak. A zsemlyét egy 
éhes ember egyszerre, egészben elnyel­
heti, oly parányi — és mégis két kraj- 
ezár az ára!

— Pécsen át. Több magyar leány uta­
zott át a hét folyamán városunkon, mind 
megannyi Venus, — kiket a szükség vagy 
a könnyelműség idegenek kényére ju ta ­
tott. E leányok Budapestről Pécsre, Pécs­
ről pedig Zágrábba, bizonyos Kormanek 
leány kútárhoz vándoroltak s innen Tri­
esztbe szállítják őket egy a nevének ép­
penséggel nieg nem felelő Ehrlich nevű 
neraberkereskedőhözu, ki Buenos-Ayres- 
sel van összeköttetésben. Ez a tekervó- 
nyes útja a szegény leányok vándorlásá­
nak. Biztatás, ígéret, kényszerűség és sok 
minden más viszi a messze távolba sze­
gényeket. A hatóság nem törődik a do- 
loggal, hisz magyar leányok — hadd 
pusztuljanak! Eljutnak oda a honnan nincs 
visszatérés. Az a keserves és szégyenitö 
dolog, hogy az említett kufárok egész 
nyíltan űzik aljas mesterségüket s egyre 
másra hódítják áldozataikat, a nélkül, 
hogy valaki gátot vetne garázdálkodásuk­
nak. — Hir szerint városunkból is csat­
lakozott nehány „ismert szépség4* a sze­
rencsétlenek sorába.

— Országos vásár. Holnap után (hét­
főn) veendi kezdetét városunkban az or­
szágos vásár. Szép forgalom van kilátás­
ban, különösen a ló- és szavasmarha­
vásárra.

— Tllz. Ma egy hete (szombaton) dél­
e i t  7, 10 órakor a sz. Ferencziek temp­
lom-tornyában tüzet jeleztek. A tűz a 
Makúr-utczában, Kokány Horváth György 
istálójában ütött ki. Mire a tűzoltóság (egy 
jó fél óra múlva) megjelent a tűz hely­
színén, már az istáló és pajta megmen­
téséről szó sem lehetett, hanem hogy a 
tűz a szomszédos házakra át ne csapjon, 
hirtelen gátot vetettek a pusztító elemnek.

— Boltürség — és boltbetörési kísérlet. 
Az ujonan szervezett ideiglenes bolt- 
őrség 15-én megkezdte működését, a rá 
kővetkező éjjel 16-án (kedden) a Böhm 
C. F.-féle kereskedésbe ismeretlen gaz­
tettesek betörést kísérlettek, miről a di­
cső boltürség mit sem tudott; mert volt 
eszük a gaztetteseknek és nem az utczá- 
ról, hanem az udvarról foglak a gonosz 
munkához. A fal jó részét kivájták már 
és pedig éppen ott, hol a kassza áll, mi­
dőn, talán úgy vélekedve, hogy elég eny- 
nyi annak bebizonyítására, hogy az uj bolt- 
örségi intézmény is csak bliktri a tolvaj- 
kapaczitások előtt, vagy hogy, a mi szin­
tén meg lehet, — valami nesz által za­
vartattak meg.

— Állatsereglet. Hónapokkal élőbb fe­
leztük, hogy egy világhirü állatsereglet 
fog városunkba érkezni, most e hírünkre 
vonatkozólag, a napokban érkezett tudó­
sítás után a következőket írjuk. A nagy 
állatsereglet tulajdonosa értesülve a pécsi 
viszonyokról, nem tartotta czélszerünek, 
hogy egész seregletével Pécsre jöjjön; ha­
nem elhatározta, hogy csak egy részét 
küldi hozzánk. A fiók állatsereglettel a 
tulajdonos Matiozzi, oroszlány-szeliditö le­
ánya, Balanka fog eljönni, kinek mutat­
ványai az elefántok, majd a medvék, far­
kasok és oroszlányok között bámulatosak 
a szó szoros értelmében. Ez egy egész 
iskola leend a nagy természetből azok ré­
szére különösen, a kik világvárosok nagy 
állatkertjeiben megfordulni elég szeren­
csések nem voltak.

— Petroleum kutatás Baranyamegyében. 
A pécsi kereskedelmi és iparkamara meg­
kereste a magyar kir. földtani intézetet 
az iránt, hogy a birtokában levő geoló­
giai térkép alapján a baranyamegyei szín- 
előfordulások után ítélve lehetne itt a si­
ker reményével kutatni petróleum-forrá­
sokat és földviasz-telepeket, a mennyiben 
e tárgyban a kamarához több beadvány 
érkezett, melyek azt hangsúlyozzák, hogy 
a megye területén levő nagymennyiségű 
széntelepek okvetlenül feltételezik a petróle­
um és földviasz jelenlétét. A földtani intézet 
adott válaszában kijelentette, hogy úgy az 
elmélet, mint a gyakorlat már több íz­
ben bebizonyitották, hogy a szénelöfor- 
dulások nincsenek mindig kapcsolatban a 
petróleum és földviasz jelenlétével, mert 
vannak források oly helyeken is, ahol 
szénnek nyoma sincs, például Galicziá- 
ban. E kérdést tehát elméletileg eldönteni 
nem lehet, s miután Baranyamegye rész­
letes földtani térképe még nincs elké­
szítve, ez csak gyakorlati utón, fúrási kí­
sérletek utján volna megoldható.

— Egy kis véletlen. Pécs szabad kirá­
lyi város utcza- és bázszámsorozatában a 
Gábor-utczára vonatkozólag ez foglaltatik:

„Kertek d ű l n e k  vonalán.44 És csak­
ugyan a szó szoros értelmében d ű l n e k  
is ; — de amint értesülünk a rendőrség már 
intézkedett, hogy a közveszélyes falak 
mihamarább lepusztittassanak.

— Nem rósz. Az a kedves kis szőke 
gyermek, ki oly sokaknak feltűnt a séta­
téren különös kedvessége által, — a na­
pokban a szemközt jövő nagynénije elé 
szaladva imigyen szólt: „Tudja néni, hogy 
a mamának jöttek fogai ?“ — Néni: 
„Ah! kis bohó, mit beszélsz, hisz a ma­
mának már nem jöhetnek fogai.“ — A 
kis szőke: „Jöttek bizon, még pedig — 
a postán 1“

— Lépre kertllt jómadár. A napokban 
egy ezégéres tolvajt fogott be rendőrsé­
günk. A tolvaj bevallott vagy 20 lopást, 
azonkivül számos lopási kísérletet, — neve 
ilj. Szűcs József. Átadatott a kir. jár. bí­
róságnak.

— Uj távirda. A magyar királyi ál- 
lamkincstár Herczeg-Lakon, a föherczegi 
bellyei uradalom költségén távirda-állo- 
mást nyitott.

— Kossuth Lajos születése 80., írói és 
politikai működése 50. évfordulója alkal 
mából H a l á s z  I s t v á n  fővárosi könyv­
éé müképkiadó által tervezett „Emlék- 
Album44 táblái készítésénél M o r z s á n y i  
J ó z s e f  diszművész bízatván meg ; annak 
leírását a következőkben adhatjuk : — Az 
„Album44 60/45 centiméter nagyságban 
fehér bak-chagrinból készül, dús tűzi ara­
nyozással, zománezozott sarkokkal, cserfa- 
és babér-koszorú, szintén tűzi aranyozás, 
ezüstözés és zománcz-munka középen fe­
lül Magyarország czimere, alatta az ajánló 
felirat, végül allegorikus embléme; mind 
ezek a munkák, a vert, vésett és czizeli- 
rozott munkák remekei lesznek. Az Al­
bum első lapját pompás vizfeBtmény ké- 
pezendi R á k o s y  N á n d o r  akadémiai 
festőművészünktől. A következő lapok a 
feliratot és Kossuth Lajos tisztelőinek név­
sorát tartalmazzák. A könyvkötő munkát 
G e l l é r  J ó z s e f  fővárosi könyvkötő ké­
szíti. Tehát az Album a valódi magyar 
ipar és művészet remekét fogja képezni. 
Aláírásokat még folyvást elfogad Halász 
István (Budapest VII. kerepesi ut 32. sz.) 
Az Album költségeire minden aláiró 30 
krajezárt űzet, melyért annak idejében 
megkapja a festmény kicsinyitett másola­
tát és az Album feliratának szövegét nyom­
tatásban. Az aláírások megyék és közsé­
gek szerint jegyeztetnek be, eddig már 
hat sorozatban több ezernyi aláírás lett 
beküldve és a kiadó a még kin lévő ivek 
mielőbbi beküldését kéri. — Egyúttal a 
kiadó Kossuth Lajos családi arczképcsar- 
nokát is kiadta, mely a nagy hazafi mel­
lett édes atyja és anyja úgy két nagy­
reményű fia arczképét művészi kivitelben 
hozza és ezt az aláírók 50 krnyi csekély­
ségért különös kedvezményül megkapják.

— iSimonyi Ernő helyett a debreczeni 
első választókerület 190 szótöbbséggel 
Thaly Kálmán jeles történészünket, pár­
tunk kiváló tagját választotta meg orszá­
gos képviselőnek. A kormánypártnak 
nagyszerű erőlködései ott ismét kudar- 
ezot vallottak.

— A sátortáborban öszpontositott m. 
kir. honvéd csapatok tisztikara által f. 
hó 20-ára kitűzött zártkörű tánczestély 
megtartása, közbejött akadályok miatt, 
junius hó 10-érc halnsztatott el.

— A magyar zarándokmenet Jeru­
zsálembe. A Megváltó kínszenvedésének 
és halálának helyére nagyobb zarándok­
csapat készül Budapestről. Az indulás jú­
lius 2-án reggel történik a déli vaspálya 
budai udvaráról s az egész ut körülbelül 
28—30 napot vesz igénybe. A résztve­
vők 100 arany forintért harmadik, 200 
arany forintért pedig a második osztá­
lyon utazhatnak, mely összeg fejében a 
rendezőség egyszersmind az élelmezést is 
fedezi, kalauzókról, orvosokról gondosko­
dik s mindennemű egyéb kiadásokat is 
fedez. A fenti összegek valamelyikének 
lefizetését igazoló nyugta elömutatása mel­
lett a zarándokok Triesztben, hol egy 
napot töltenek, átveszik a Jaffáig szóló 
és 4 hóra érvényes úti jegyeket. A ten­
geri ut Alexandrián át körülbelül kilencz 
napig tart; Jaffából részint kocsin, részint 
öszvéren és tevén folytatják utjokat Je 
ruzsálcmig, hol az ellátásról az osztrák­
magyar hoszpiczium díjtalanul gondosko­
dik. A zarándokok (a nagy hőség miatt 
lehetőleg a reggeli órákban), testületileg 
megtekintik a várost, meglátogatják a/, 
olajfák hegyét, a Kalvária-hegyet s a 
környék minden érdekes helyét. Minden­
nek s a vallásos szertartások végzése után, 
kezdődik a visszautazás ugyanazon az 
utón mint oda. A kik a zarándok csa­
pathoz csatlakozni kívánnak, jelentkez­
hetnek a Mária-remete egylet irodájában 
Budapesten junius 15-ig.

— A t. ez. szülék és gyámokhoz a 
budapesti középipartanoda igazgatóságá­
tól. Hogy azon iparos tanonezok és se­
gédek is — a kik régebben valamelyik 
középiskolának c s ak  ké t -hárora os z- 
t á l y á t  végezték s azóta a gyakorlatban 
vannak — beléphessenek az állami kö­
zépipartanodába: felkéretnek a t. ez. szü­
lék és gyámok, hogy a f e l v é t e l i  v i z s ­
g á t  i l l e t ő  f e l v i l á g o s í t á s é r t  mi ­
e l ő b b  szi  vés  k e d j  en ek az i g a z g a ­
t ó s á g h o z  f o r d u l n i ,  h o g y  az é r de ­
k e l t e k  a j ö v ő  t a n é v  e l e j é n  t a r ­
t a n d ó  f e l v é t e l i  v i z s g á r a  k e l l ő  en 
e l k é s z ü l h e s s e n e k ,  me r t  c s a k  si ­
k e r e s  v i z s g a  a l a p j á n  v e h e t ő k  fel.

—  Három jó családból való árva 
leány, kik a budapesti „Magyar gaz­
daasszony" intézetből kijöttek, ajánl­
koznak valami jó családhoz helyben 
vagy vidékre, kissebb gyermekek ok­
tatására, vagy egyéb ház beli teendők 
elvégzésére, szerény feltételek mellett. 
Közelebbit lapunk kiadó hivatalában 
megtudhatni. Ajánljuk olvasóink kü­
lönös figyelmébe.

— A mai számunkban közzétett Kauf- 
mann és Simon Hamburgi bankház hirde­
tését a t. olvasó közönségnek figyelmébe 
ajánljuk. Jó alapon szervezett és több je­
lentékeny összegű főnyereményben része­
sítő eredeti sorsjegyek vételére alkalom 
nyujtatván, a sorsjegyek idejébeni meg­
szerzésére. Ezen sorsolási vállalat mel­
lett mind az illető kormány részére nyúj­
tott kezesség, mind pedig nevezett ház­
nak jó hírneve szól, mert a nála előfor­
dult nyereménynek kifizetésénél legRzilár- 
dahb pontossággal jár el.

B eküldetett.
Első sorban az étkek s italok meg­

választásánál követjük el azon vigyázat­
lanságot, melynek következraényoi az 
emésztés szerveinek megzavarodásában 
nyilatkoznak. Ez állapot kicsinylése és 
elhanyagolása idézi föl a sok és hosszan 
tartó gyomorbetegségeket; már pedig a 
jó gyomor föfeltétele az ember egészsé­
gének. Minthogy pedig a gyomor ellen a 
legnagyobb elövigyázat mellett is köny- 
nyen vétkezhetünk, helyén találjuk min­
denkit :
dr. Millernek Bécsben, hatóságilag vegy- 

elemzett
Ó V  B A L Z S A M Á R A

figyelmeztetni, mely a gyomor tevékeny­
ségét szabályozza, a gyomor és belek 
mindennemű heveny és rögzött Jobbjának 
elejét veszi, a hányást hasmenést, sápkórt, 
a különféle gyomorbajokat, étvágyhiányt, 
gyoraorhurotot stb. meglepően rövid idő 
alatt megszünteti.

Egész üveg ára 3 nyelven irt utasí­
tással együtt 1 frt 50 kr., félüvegé 
80 kr. o. é.

Pécsett valódi minőségben kapható 
Nick Károly és Kovácsits Károly fűszer 
kereskedésében.

K özgazdaság.

F aü ltetésrő l.
Nem lesz talán e lapok t. olvasói 

előtt érdektelen, ha visszapillantok az el­
un ’* évekre, a mi atyáskodó kormányunkra 
és uszályhordozó közegeire, kik papiron 
mindent megtesznek 8 amire utóvégre is 
azt lehet mondani, hogy: „nesze semmi 
fogd meg jól.44

Néhány éve annak már, mikor olyan 
községi hátraraozditóféle hivatalos közeg 
voltam. X. szolgabiró ur magához ren­
delte járásában levő községek elöljáróit; 
a mi a szigorú ukáz szerint megtörtént. 
Mint jámbor istenfélő pápista végig hall­
gattam sallangos czifra prcdikáczióját, 
melyben volt bölcs tanácsadás és szigorú 
büntotés stb.

Elrendelte ö tekintetessége, hogy 
áugusztus hóra legyen faiskola s bevetendő 
mindenféle maggal — ezekután majd nem 
csak az utszéleket kell beültetni — mert 
annyi fa lesz — hanem még a házak elejét 
is, mert — úgymond — minden községi 
ben személyesen fogok vizsgálatot tartan- 
és — és szigorú büntetést szabok azon elöl­
járóságra, mely eme szentigéknek meg 
nem felel V !

Hej de sok viz folyt le azóta a szőke 
Dunán. De legyen hála a jó égnek, nem 
láttuk még a szolgabiró urat vizsgálaton; 
de még csak pandúrjait sem — elegendő 
az, ha a f»lu tolla egy pecsétes bizonyít­
ványt aláírat, hogy „Dobse44.

Ilyen szépen vagyunk a tanítói fás­
kertekkel is — van benne mindenféle gaz 
— minden évben kimutatást kíván a tan 
felügyelő, a megye. — Ha valamikor 
tanfelügyelő ur vizsgál iskolát, tekintené 
meg legalább egy helyen a faiskolát — 
s saját szemeinek hinne, nem pedig a ha­
mis bizonyítványoknak. — Sajnáljuk a 
jámbor papokat, kik aláírják — és az 
elöljárókat, kik hivatalosan megpecsételik, 
hogy a faiskola rendben van.

Hogy állításom igaz voltáról meg­
győződést szerezzen a tanfelügyelöség, 
adja ki szigorú rendeletben minden tani 
tónak, hogy jelentse be, hány darab neme­
sitett fája van, névszerint, mennyi vadoncz, 
1, 2, 3 éves, mennyi eladó stb.

Még ezen szép tanitói faiskolákért a 
szolgabirák erőszakkal hozatják a közsé­
gekkel a „Nép kertésze44 lapot a tanítók­
nak ; a lap ellen nincs kifogásunk, csak 
azok némelyike ellen kiknek rendelve van.

Múlt évben kapott ingyen Szegszárd- 
ról minden község szederfa-magot, hanem 
hogy miként lett vele a bánásmód azt 
majd papiron megtudja a nemes vármegye.

Ajánlom a következő levéltöredéket: 
„Oglár bey, sikuli — török — várpa­
rancsnok, Kiss István BÓlymosi — magyar 
— várparancsnokrak.44 Anno 1665.

Szabadon bocsátom a foglyokat, azon 
ígéret után, hogy mindenik harmincé fát

ültet fundusán, és kétszer tiz kila búzát 
termeszt minden hold földjén.

Ki hazája földjét jól dolgozza : erös- 
bül és nem posztul el. Ha mindegyik ma­
gyar tiz köb-öl búzát termesztene egy 
holdon : az ilyenben két s z í v  lakna, egy 
vitéz s z í v  hazájáért, egy földjéért.

Egyiptomot és Granadát, mig a maga 
földjét jól dolgozta, nem lehetett legyőzni, 
mikor elment a nagy világba szép ruhák 
é r t : elvesze szive és legyözetetett.

En három világrészben voltam, de 
szorgalmas töldmivelöt rosznak nem is­
mertem.

Vegye ezt nagy kegyelmességed ko­
moly megfontolásra, és adjon nekem 
igazságot. *)

Vajha nálunk is erővel kellene min­
den embernek harmincz fát ültetni, egy 
évtized múlva nem lenne kopár hely se­
hol sem.

így vagyunk a községi erdőkkel is,

*) SHentpőteri közltW szerint így irt a török 
basa akkor.

évröl-évre tarolják, de hogy magfát hagy­
nának vagy maggal bevetnék, arról szó 
sincs, — hanem van benne gaz mennyi 
kell — igy sem erdő nem lesz se legelő.

Nem tudjuk hogy ama drága pénzen 
fizetett erdőmester hol tapogatódzik az 
éji homályban. Igaz a múlt évben volt 
úgy futtában a falukon keresztül, két há­
rom községet egy helyre rendelt, punktum 
meg volt az ordövizsgálat.

Persze a bíró uram fülehegyét sem 
mozdította meg, hogy az ö fia legtöbbet 
legeltet a rezulában és hogy az egész 
község sertvése túrja — ezek azok a jól 
fizetett hivatalok, honnan papiron rendel­
keznek, de semmit sem tesznek. Boldog 
idők.

Szúró.
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H a k s c b .  I E r n .l l ,  IC  I s  J ó z m m f
felelős szerkesztő. szerkesztőtárs.

ad 1200 szám 
1882.

Orökeladási hirdetmény.
A nagyméltóságu vallás- a közoktatási m. kir. ministerium folyó évi 

márczius hé 15-én kelt 19428. szánni rendelete folytán az egyetem, alapít­
ványi pécsváradi uradalom tulajdonát képező következő birtok részek s jogok 
lesznek zárt ajánlati versenynyel egybekötött nyilvános árverés utján örökre 
eladva, nevezetesen:

’o
ly

ó 
sz

ám
|

E l a d a n d ó  b i r t o k  s  j o g 1 m e g n e v e z é s e

Eladási 
becBár, 

mint kikiál­
tási összeg

frt kr.

1 Habarczi határban fekvő 978. hr. számú 0,2 hold kiterje­
désű volt csárdaföld.......................................................... 800

2 Kékcsdi határban fekvő 5G. hr. számú két kerekű malom­
épület mellék helyiségeivel, a malomhoz tartozó vizjog- 
gal és 3.““‘ hold b e lső sé g g e l........................................... 12529

3 Pécsvárad községben gyakorlandó hetivásárjog épület 
nélkül.................................................................................... 3090

4 Szederkényi határban 1140. br. számú 4, “  hold kiterje­
désű kőbánya .................................................................... 4910

5 kéméndi bucsuvásári jog épület n é l k ü l .......................... 1000 —
G Várkonyi határban 141. és 143. szánni 2[J“ hold kiterje­

désű g e sz te n y é s ............................................................... 280 __
7 Várkouyi határban 1109. hr. szánni 0 ,2 hold kiterjedésű 

szürüskert.............................................................................. 74
8 Szilágyi határban 1—4. hr. szánni 3G7. hold szántó és 

8,2 hold terméketlen vagy is összesen 3 75 ,2  hold kiter­
jedésű tagositott b ir to k ..................................................... 14180

9 Kilóiul, Pereked és Romonya községek határában tagosi­
tott a—z, j, d, sz hr. számú 189,2 hold szántó, 2,1”  hold 
rét, 99,”J hold legelelö S IS  hold terméketlen, vagy is 
összesen 297,45 hold birtok............................................... 30917 80

1° Szederkényi határban 1089. és 1138. br. szánni 114,2
hold tagositott hirtok.......................................................... 13450 —

1 1 Monyoródi határban 501. 507. 571—2 "Jf br. szánni 2 ,2  
hold belsőség, 72,2 hold szántó, 0 ,2  hold rét, 22 ,2  hold 
legelő, vagyis összesen 98 2  hold tagositott birtok, 3 
épülettel és az ez utóbbiakban gyakorlandó italmérési 
joggal e g y ü t t .................................................................... 10038

12 S/.ajki határban 018 '*  br. számú 0,“  h. belsőség, 02 , 2  
hold szántó, vagy is összesen G2|™» hold tagositott birtok. 5730—!

1 1
A zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverés folyó évi junius hó 

10-ik napján délelőtt 10 órakor fog Pécsváradon a keríileti főtiszti hivatalban 
megtartatni, hol az eladási bővebb feltételek folyó hó 18-tól kezdve bárki ál­
tal a hivatalos órákban betekinthetők s az eladásra vonatkozó minden nemit 
felvilágosítások megnyerhetők.

Az írásbeli ajánlatok a feltételek értelmében szerkesztve, kellőkép fel­
bélyegezve, az ajánlott összegnek szám és betiiveli pontos s olvasható kiírá­
sával s lepecsételve 1882. évi junius hó 10. napjának délelőtti 10 órájáig a 
fenn nevezett főtiszti hivatalba lesznek beadandók, később benyújtott vagy 
szabályellenesen kiállított ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A zárt ajánlatok benyújtására kitűzött idő lejártával a szóbeli árverés 
veszi kezdetét, melynek befejeztével a zárt ajánlatok a jelen lévő felek előtt 
felbontatnak, s a további tárgyalásra alkalmasnak mutatkozó ajánlatok a bá 
natpénzzel egylitt vissza tartatnak, mig az elfogadbatlan ajánlatokhoz csatolt 
bánatpénzek nyomban visszaadatnak.

Úgy a zárt ajánlatokhoz, mint a szóbeli Ígéretekhez a becsár 10°/,, 
bánatpénzként csatolandó, a bánatpénz készpénzből, vagy az állam által bi z- 
tositott értékpapírokból állhat.

Az eladandó ingatlanok és jogok térfogatáért, használhatóságáért az 
eladó uradalom semmi nemii felelősséget nem vállal.

Az ajánlat vagy Ígéret felsőbbi elfogadása esetén az értesítéstől szá­
mítandó 14 nap alatt vevő az egész vételárt, letett készpénzbeli bánatpénzé­
nek leszámításával egyszerre készpénzben lefizetni köteles. Ha vevő e kikö­
tésnek meg nem felel, a kitűzött idő lejártával letett bánatpénzét és a birtok­
hoz vagy joghoz való igényét elveszti.

Az ajánlott vagy beígért összegeknek elfogadása vagy visBzautasitasa, 
s a versenytárgyalás eredményének jóváhagyása  vagy elutasítása a vallás és 
közoktatási m. kir. minister ur O nagyméltósága elhatározásának van fenn­
tartva.

Vevő az 1—12-ig felsorolt tárgyaknak 1883. évi január hó 1-én tu­
lajdonába lép, s ez időtől fogva a vett tárgyak minden hasznát, de terhét is 
viseli. Az 1. 3. 5. folyó szám alattiak 1883. év végéig a 4. folyó szám alatti 
1885. év végéig, a 12. folyó szám alatti 1883. évi október hó 1-ig haszon­
bérbe lévén adva, vevő az ezekre vonatkozó szerződéseket épségben tartani 
köteles.

Kelt Pécsváradon 1882. évi május 15-én.
99.... (.i-i) Sey Ferencz

lubUrto.



192 arám.
b. r. 1882

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi t. ez. 120. §-a értelmében ezennel 
közhirré teszi, hogy a pécsi kir. törvény­
szék 1649/p. 882. száma végzése által 
Tóth Pál pécsi lakos végrehajtó javára, 
Kurcz Béla és neje békesdi lakások ellen 
130 frt töke, ennek 1882. év márczius 
hó 1-sö napjától számítandó 6% kamatai 
és eddig összesen 46 frt 15 kr. perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag felülfog- 
ialt és 1942 frt 40 krra becsült házibu- 
torok, ágyiruhák, ló, kocsi, szekér, ökör, 
marha, lószerszám, gazdasági eszközük és 
kukoriczából álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1742/1882. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis a kékesdi pusztán leendő 
eszközlésre 1882-ik évi május hó 22-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifize 
tendö.

Kelt Pécsváradon 1882-ik évi május 
hó 7-ik napján.

Gyimothy János,
96. ss. (1—1) kir. bírósági végrehsjtó

Ifj. Madarász E. könyvnyomdájában
kaphatók

Erdei kihágási napió-ivek
kis ive 2 kr., nagy ive 3 kr. 

erős, fehér papírra nyomtatva.

Számos bizonyít­
óéin érinek, orvosi 

különböző

vány a legelső ér- 
tek in télyek től,

kiállításukról.

Mária-celli
g y o m o r - c s e p p e k

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai elllen,

és fólülmulhatatlan az ét- 
vágy-hiány, gyomor- 
gyengeség  rosszagu  
leh e le t, szelek , sava­
nyú felbüfögés, kó- 
lik a , gyom orhurut, 
gyom orégés, hugykö- 
képzödés, túlságos 

nyálkaképzödés sár­
gaság, undor és há­
nyás, főfájás (ha az a 
gyomorból ered), gyo­
m orgörcs, székszoru- 
lat, a gyomornak tú l­
terheltsége étel és ital 
által, g iliszta  lép óh 
m ájbetegség, arany 
eres bántalmak ellen  

0 9 "  E g y  ü v e g c s e  á r a  h a s z n á ­
l a t i  u t a s í t á s s a l  e g y ü t t  3 5  k r .

Kapható: Pécsett Kovács Mihály 
és Sipöcz István gyógyszerész uraknál. 
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyezertárábau én kereskedésében. 
Központi szétkilIdézi raktár nagyban és 

kicsinyben.
BRADI KÁROLY.

az „ ő ra n g y a lh o z*  czimzett gyógyszertárában
K rem zierben, M orvaországban

68. (0-8)____________ __= =

Harminca éven át jónak bizonyult

Anatherin szájvíz.
Dr. POPP J. G.-töl cs. k. ud­
vari fogorvos Bécsben, I. Bog- 

nergasse 2.
Gyökeres gyógyszer min en- 

nemü fogfájás ellen, mint szinte 
a szájüreg és a foghus minden­
nemű betegsége ellen. Jónak

______bizonyult, öblögető viz az idült
torokbajoknál. 1 nagy palaczk 1 trt 40 kr.,
1 közép 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

NÖVÉNY FOGPORA rövid használat 
után a fogakat vakitó fehérré teszi, anél­
kül, hogy azok ártalmára volna. Ara 

> dobozonként 64 kr. ,
|  ANATHERIN FOGPASTÁJA üveg 
°  szelenczékben 1 frt 22 krval, jónak bi­

zonyult fogtisztitó szer.
ILLATOS FOGPASTÁJA a szájüreg 

és a fogak ápolása és fentartására a leg­
kitűnőbb szer, darabja 35 kr.

FOGOLOMA igen gyakorlati s a 
legbiztosabb szer a lyukas fogaknak iin- 
ólmozására. Ára dobozonkint 2 frt 10 kr.

NÖVÉNY-SZAPPAN a legkelleme­
sebb s a legjobb szer az arezbör szé- 

[ pitésére, ára 30 kr.
A t. ez. közönség felkéretik világosan Popp 

cs. k. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, s 
csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyem 
mel vannak ellátva.

PécNOt: Kunz Nándor gyógyzz., Sípot* ízt 
gyógyzz. Kovács M. gyógy**., Paeher E ., Obetko K.
— Konyhád: Kramolini J. gyógyzz. — Baja: t °  - 
lemann B. gyógyzz., Michitzeh ízt., Herzfeld //. ez

| fia, Herzfeld S. éz fia .  — Barcs : KohutS. gygy**-
— Ilögyész : Rauzz ízt. fiai, T try Em. — Kapos­
vár: Auguzztin A. gyógyzz., Babochay A. — 
gyógyzz., Kohn J. -  Mohács: Pyrker Gyula 
gyógyzz., Frommer M — M ágO C S: Szép G .yyyy zz .
_Szegzárd: Stranzoczky L. gyógy**-, Unger L.
gyógyzz. — S ik lós : Petrázz J. gyógyzz., Stabó ízt. 
gyógyzz. — Szigetvár : Salamon S. gyogyzz Ko- 
háritz K. — T oln a: Bizay J. gyógyzz., Fi eh tel a. 
gyógyzz. — Zombor : Gallé E. gyógyzz., Hrhuzz J. 
gyógyzz., Faleione Q, — Verőcze : Bézz J. A. 
gyógzzz. — V illány: Fekete E . gyógyzz. -  Bata- 
SZék: Poóz L. gyógyzz. — Szikszó: Somogyi M. 
gyóyyzz. -  N ém et-Boly: Eöry L. gyógyzz. — Ba- 
bócsa : Iliáz A. gyógyzz. — Pécsvárad: Herry J. 
gyógy zz. BZ* 10)

Valódi Veuve Cliquot
m a  legk itűnőbb fran ezia  pezsgöb or  í

k a p h a t ó  ^

LITTK1  JÁNOS
„ P é c s i  S ző lő sgazd ák  E g y esü le tén ek "  

f ő ü g ’y n ö  k s é g ’é n é l  
—=  PÉCSETT, ==—

II. kerület, Ferencziek-utcza 11. sz.
Z s o l n a ,  lom í j o n o a i  é p ü l t  b á z á b a a .  I Z

í

Valódi Perlmoosi

Portland-cementet
és

ajánl olcsó áron

47. (o_io) Pintér József.

2 ház eladó ^
1 a szigeti külvárosi országúton 

fekvő, boltihelyiséggel ellátva,

fűszer-kereskedéshez
igen alkalmas ház, 

és 1 a haltéren fekvő ház, mely jó

korcsma-helyiség
és

To-cuca. s ztiT7-a.l
bir; szabad kézből, kedvező feltételek 
mellett eladó.

Tudakozhatni belváros, országút 
41. szám alatt. 89. (3_3)

Felhívás
_____  * Hamburg ......... -----  —

tott nagy jiénzsorsjáték nyereményesélyeiben 
melyben 81. (6—3)

millió 940,275 márka
alig nehány hónap lefolyása alatt bizonyosan 
nyeretik.

A7. nj 7 osztályba osztott játékterv 93,600 
sorsjegy közt 47,600 nyereményt foglal magá­
ban és pedig esetleg

4 0 0 ,0 0 0  m á rk a
különösen azonban

tyujtsunk kezet a szerencsének!

4 0 0 .0 0 0  m árka
főnyereményt nyerhetni a hamburgi állam  ál­
tal engedélyezett óh garantirozott pénzsorso-
1 ásnál

Az uj terv oly előnyösen van berendezve, 
hogy nehány hónap alatt 7 sorsolásnál 47,600 
nyeremény játszatik ki, melyek közt van a 
400)000 bír. márka főnyeremény nevezetesen 
pedig,

nyerem. 250,000 3 nyerem. 8000
„ 150,000 3 „ 6000
„ 100,000 54 „ 5000
„ 60,000 5 „ 4000
.  50,000 108 „ 3000
„ 40,000 264 „ 2000
„ 30,000 I 10 „ 1500
„ 25,000 | 3 „ 1200
„ 20,000 | 530 „ 1000
„ 15,000 1073 „ 500
„ 12,000 27,069 „ 145

24 „ 10,000 I
Ossz. 18,436 nyerem. 3'ti, ‘200, 150, 124, 100. 
94, 67, 50, 40, 20 mrk.

Ezen nyereményekből az első osztályú 
hozásnál 4000 nyeremény 116,000 márka, ki 
rül sorsolás alá.

A nyereménybuzások tervszerint hivatalosan 
megerősitetnek.

Ezen, az állam által rendezett és garan­
tirozott nagy sorsjáték közelebbi húzására

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka 
vagy 3 és '/, frt, egy fél 3 márka vagy IV, 
frt, egy negyed 1'/, márka vagy 90 kr.

Minden megremlolés az összeg beküldése, 
▼agy utánvét mellett a legpontosabban eszkö­
zöltetik, s minden megrendelő megkapja az i 
állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos játékterv 
ingyen küldetik meg. a melyekben a nyeremé-, 
nyék beosztási oRztályai úgyszintén ez illető 
betétek láthatók, nemkülönben húzás után azon­
nal sorsolási liszta felszólítás nélkül küldetik.

Kívánatra a hivatalos tervet betekintés vó- j 
gett előre bérraentve elküldjük, és készek va- j 
gyünk a sorsjegyeket nem tetszés esetében a 
húzás előtt vissza fogadni és az összeget v i s ­
szaadni.

A nyereménynek kifizetése az állam garan- 
cziája mellett azonnal történik.

Bankházunktól vett sorsjegyek mindig nagy 
szerencsének örvendenek, és ini érdekelteink­
nek többször a legnagyobb nyereményeket,
köztök 250,000, 100,000, 80,000, 60,000,
40.000 stb. márkával fizettük ki.

Előrelátható, hogy ily biztos alapon levő
vállalatunk tömeges részvétnek fog örvendeni, 
a miért is szives megrendeléseket minél előbb 
s mi denesetre f. é. május hó 80-ika olőtt ké­
rünk megtenni.

K aufm ann és Sim on,
bank- és váltéüzlete Hamburgban.

U. 1. Szabadjon itt köszönetét mondanunk a 
bennünk eddig helyezett bizalomért, és fel­
hívjuk ezen uj sorsoláRbani résztvevősre, tö­
rekvésünk leend ezentúl is pontos és lelkiis­
meretes szolgálat által a t. részvevőinknek 
teljes megelégedését elnyerhetni.

71. (9 -6 )  a  D .

vid tibkd tidbte
■K T T i

JLM M iMftlft ft fi *................................................................. — ------------

“V é t e l ©  é s  e l a d á s a
mindennemű • i  t  f  1Állampapírok, s o r s je g y e k ,  értékpapírok, részvények, j;

e lső b b ség i kötvények , érezp én zek  s tb . ,  vá ltó -k iir& s kü lföld i p iaczok ra . j •
I g f é s v é n y e i k  >

M egbízások eszközlése a budapesti és bécsi tőzsdéken .
Tőkeelhelyezésre különösen ajánlja az alólirt váltó-üzlet

a pesti magy. kereskedelmi bank 5°0-os zálogleveleit
melyek a legnagyobb biztonnig mellett azon előnyt ‘* " ^ 1 6  ék. ^ fo |yan ion 'n 5»tn ak  el. . , 
szerint, ha ki is huzatnak, veszteséget nem eredményeznek, és nap 3

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó üzlete, i »
Budaqest. dorottya-ntoza I. az. (*»jit ház.)

A legközelebb i búzásra ajánlunk!

51. (10—9)

nyer. Mark. nyer. Mark.
1 260,000 3 K000
1 150,0)0 3 6000
1 100,000 54 50 >0
1 60,000 5 4()00
1 50,000 108 3000
V 40,000 264 2000
3 30,000 10 1500
4 25,000 3 1200
2 20,000 530 1000
2 15,000 1073 500
1 12,000 101 300

24 10,000 27069 145
stb. sth.

A nyereménybuzások tervszerűit hivatalo­
san megerősitetnek.

Ezen nagy sorsjáték legközelebbi nyere­
mény búzásra,

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka 
vagy 3 és '/, frt, 1 fél 3 márka vagy l*/« 

frt, egy negyed IV, márka vagy 90. kr. 
és ezen az állam óltal biztosított eredeti sors­
jegyek az összeg kiküldése vagy postai lefi­
zetés mellett a legtávolabb vidékre is elküldet­
nek általam bérmentve. Kisebb összegek pos­
tai levéljegyekben is beküldhetők.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy 
nyereményeket 125,000 m. 80,000 m. és több 
30,000 m. 20,000 rn. 10,000 márkás stb. nye­
reményt fizetett ki érdekfeleinek és ez által 
számos család szerencséhez járult.

A lefizetések a nagy nyereményesélyekkel 
arányban igen jelentéktelenek és a szerencse 
megkísérlése csak ajánlható.

A megrendeléskor minden résztvevő meg­
kapja a hivatalos tervet, a melyből úgy a 
nyereményeknek osztályokra való beosztás; 
mint az illető betétek is láthatók és a búzás 
után a hivatalos nyereményjegyzéket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pon 
tossan teljesittetik állami biztosítás mellett 
postán való küldés által, vagy pedig az érdek 
félkivánságára az én összeköttetésem által min­
den nagyobb helyen Ausztriában eszközölhető

Megbízásokat bizalomteljesen kérek intézni 
minél előbb és mindenesetre

/. é. m á j u s  hó 30-ika elüti 
régi i.-mert ezégemre

STEINDECKER JÓZSEF
bank és-váltóüzlet, Hamburg.

U. I. A Steindecker József-féle ház
mindenütt miut solid és reálÍ8 ismeretes 

i külön reklámokra nem szorul; ezek tehát el 
is maradnak, mire a tisztelt közönség külön 

! figyelmeztetik.

a legközelebb i Húzásra ajánlunk! i .

 ̂ P a n d á i  a + V Q  m f t l t . O  t f i T C H é ”Csodálatra méltó a 
Á '- fő ' szet

termé-
ereje,

h(i oz (i kellő módon alkalmozto tik.
A  term észet ereje!

I r v  k iá lto k  én  )• f a l,  i»  ö n n e k  c s e n n é l  le g b en ső b b  k ő i  tü n e te m e t fa 
je .h e te m  k i ,  m in tán  hála  légyen érte  a .  ImUnneát,**  o n  W in k e jm n y er-

h a ja in  k ih u lU a a  t l l m  a a n n a k  n jr a  n n y é ié n e l  •
. 7 ,.r in t a/, ig aznág  s  v ilá g n a k  tu d o m á sá ra  jn a ao n . K a u fm a n  P .  D uk lán .

I lé t  érig  k o p á s , ém szaká lta la ,.. -  m in t  a m ily e n  >4 é v e .  d a ­
la i  e m b er  lé te m re  v o lta m , c sak n e m  ké tnégbe  e jtő  A z  on  c sak u g y a n  eno iá- 
la t r a m .l tő  én gyógy  h a tá r o l  n io k .lm a g e r  féle In.jtorjáu gyO kér z .r s , 
Z  Z j k ^ Z s é n l k  b a - z n á l a u  u tá n  a lig  k é t  h ó n a p  ^ i ^ t  « - J t t  ha- 
ja t  n y e r te m , nőt m é g  a  r t . k á l a n .  i*. m e ly n e k  k in ö v é sé b e  p e d ig  m é g  m a- 
i á n ,  I .  k . te lk e d e n , ,  l S cn  m l p  . « , » «  n .n ia tk o . lk  Jlá la  O t t  «  l « tu . ,e k  
,  „  , m a i n . ,  „ „ fg .jr r . j fn .k  : S » n e k  kH .a ,.n e te m et, i n ln t ln  le k k .l.e -  
lebb  B é rű b e  fe l fogok  rá n d u ln i ,  é lő  .a o v a l  togom  k i f e je ; n

K am Jler J. g é p é r t  H ndapeaten

A * Ön W ln k c lm a v e r-fé le  bo jtorján  g yökérszcs.ének  n é h á n y  üveg 
gell e lh an z n á lá a a  u tá n . pará ká n ta t, m elyet m á r  csaknem  egy tre  
vise lttm . Ism é t M r e te b e t tc m . » n  oM 1 m e t m egvan  a  h a jam , ab t lobb  
m im  e ze lő tt. É t e n  eredm ényrő l  n á la m  b á rk i la m eggT öaödbe tik

W o n d t. J .  i.’.k z ág tu la ,d o n o r  B .- L a g  a  T b a ja  m e lle tt  A U Ó -A naitrla

É n  ac  őn  v a ló d i W ln k c lm a y e r- fé le  b o j to r já n  g y ö k é r  a ae az éb ö l 2 p a ­
l a o k k a l  b o sa tta m  m a g a m n .k , « a n n a k  h a a m á la U  m e lle tt  m in d  a  m elle tt 
la , hog y  a l ig  vagyok m ég  VO éves, rlieid p á r  n a p  a la tt n a g y  *. 
szép sza ká it ka p ta m .  I r é n n é l  h á lá s  k ö w o n e te m e t fe je ze m  k i. m a i a d - 
ta m  t i 9*te le t té l if jú  M aguaor Ix ir tn c* , K ra p p o n  (K ra ln a  )

I .eg b e n aö b b  h a lá a  k ö r rö n e te m o t a* ö n  i r í» » k W m rt |/e r - fé le  bojtor­
já n  „,/fikér-szeszéért, m e ly n ek  három  heti használa ta  u tá n ,  pom pái 
töm ött szaká i  b ir to k á b a n  v á g j ok  l íu  a* ön  csodálatra méltó ké szít­
m én yeit  m in d e n k in e k  a  le g m eleg e b b en  a ján lh a to m

H erger J ó z s e f  E lg . lo v a g  Béca.

Ezen, valamint sok más száz elismerő és köszönőiratok, melyek nálam eredetiben mindönki
által bármikor in betekiuthetés végett ki vannak téve, a W iokclm ayor-téle bojto jáa  
gyökér szesz, baj kenőcs minden dicséretét feleslegessé teszik, mivel jó önmagát dicséri meg. 

Á r a i :  1 p a lac zk  W in k e lm a y e r-fé le  b o jto r já n g y ö k é r - s se r*  90 k r .
1 té g e ly  „  „  h a jkenöc*  50 „
1 p a la lc sk  „  •  o l» j »  . . .

i ó*tal m egkllIdéznél (a  p é n rb e k U ld éro  v agy  n tá-ivét.-l m e llo tt)  c*om ago la*éit 10 k r ra l  tö b b .

Központi raktár WINKELMAYER J. Becs VI. Gumpendorferstrasse 159.
F ő r a k tá r :  H ndapeaten , Török Jó zse f -n é l g y ő g y a se réa s  k lrá la -n tc a a  7 »z Z ágráb: M lttelbarh 8. gy»gy»z. /*••- 

zsong: K a re r  J .  illat-* t r é s z  K iacherth  gasse  ti T em esráro tt: J a  rom i ss K. gyógy  sz  Tarcmay f # t r á n g y o g y s ! , i < - -  
K olozsvárott: Székely M iklós  y g ó g y a seréa s. G yöngyösön:  M ersiiz  N á n d o r  gy ó g y sz e r . s t ,  D ebreczen: K oaclinok  Em il 
gyóg y a to ré sa , v a la m in t m in d e n  h í r n e v e > g y é g .s z o i t á r  é s  i l l a t  z o rk e ro sk e d ésb o n .

Ö ^ A  tömérdek bauiisitás kikerülése végett csak arra kéretik mindenkor n  in k elm ajer-iele  
valódi bojforjáiigyökér készítm ényt kérni, sárrá ügyelni, hogy minden palaczkon J. Wiukeb 
mayer, Mécs VI. (Jiimpendorferstrasse 159. ezég legyen alkalmazva. **77. (12—« )

Pályázati hirdetmény.
Az alólirott igazgatóság közhirré teszi, miszerint Nagy-Kanizsán lé­

tező telkének iskola-utczai vagyis déli részén egy 108857 írtra előirányzott két 
emeletes házat építeni, ennek foganatosítását árlejtés utján kiadni szándékozik, 

Az árlejtés egyedül írásbeli zárt ajánlatok utján fog eszközöltetni. 
Ennélfogva az ezen építkezésre vállalkozni hajlandók felhivatnak, 

hogy a költségelőirányzatban megállapított építési 5°/o-tólijával akár kész 
pénzben, akár óvadékképes papírokkal ellátott és bánatpénzül szolgálandó 
írásbeli zárt ajánlatokat,

1882-ik junius hó 3-ik napjának “T m
12 óráig annál bizonyosabban benyújtani szíveskedjenek, mert a később be­
érkezendő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az árlejtési feltételek és építési tervek, úgy a költségvetés előre bár­
mikor a hivatalos órák alatt a társulati helyiségben betekintbetők. 

Nagy-Kanizsán, 1882. évi május hó 7-én.
A d é lza la i ta k a rék p én z tá r

részvénytársaság igazgatósága.
97. sz. (1 -1 )

I S S O i k  é v b e n  8 0 .0 0 0  |> » la e k , lM N l-ik  é v b e n  29.7.(1 00  p a l a c k  le t t  e l s z á l l í t v a .

P AmohaiAGNES-forrás
h a z á n k  e g y i k  le g s z é n s a v d n s a b b

savanynvlze
kitűnő szolgálatot te sz  fő leg  az em észtési zavaroknál s  a gyom ornak  az ideg- 
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Á ltalában a v iz  mind azon kóroknál 
kiváló figyelm et érdemel, m elyekben a szervi élet tám ogatása és a z  idegrend­

szer működésének fölíokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend,
Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDE 8 KVTY L,
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Ú gyszin tén  minden gyó g y szertá rb a n , füszerkereskedésben és vendéglőkben.
P éc se tt: Eiser János, Spitzer S., Simon J., Spitzer Ádám, Nick Károly kereskedő, továbbá Sipöcz Istv.

gyógysz. uraknál és a főtiszt. Irgalmas rend gyógyszertárában. 67. (12—4) i
IH M O -ik  é v b e n  R O .O O O p n la c k , IH M I-ik  é v b e n  2 0 5 .0 0 0  p a la c k  le t t  e l s z á l l í t v a .

Pécsett, 1882. nyonmtot' ifj. Madarász E.


